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39. Pressemitteilung
Karten für Lux Festspielwoche 2013 ab sofort im Vorverkauf
Der Vorverkauf für alle neun Konzerte und Veranstaltungen der Lux Festspiele vom 15.  bis 21. Juli 2013 in Ruhla hat begonnen. Die Karten gibt es ab sofort in 75 Tourist-Informationen Thüringens, den Geschäftsstellen der Tageszeitungen TA , TLZ und OTZ  sowie online über den Ticket-Shop Thüringen. Damit sind die Karten auch bundesweit online verfügbar.
Landrat Reinhard Krebs verkündete im Beisein von Vertretern des Lux Festspielvereins  und des Bürgermeisters von Ruhla, Hans-Joachim Ziegler (SPD),  am Mittwoch den offiziellen Verkaufsstart offiziell für die Festspielwoche in Ruhla. „Ich freue mich sehr, dass die Festspiele nun sehr greifbare Formen annehmen“, meinte der Landrat.  Er sei überzeugt von der grandiosen Außenwirkung der kulturellen Festwoche, mit der die Ruhlaer und ihre Gäste den hier geborenen Komponisten Friedrich Lux ehren und seine Musik wieder an die Öffentlichkeit bringen. „Das strahlt weit in Thüringen und in die angrenzenden Bundesländer aus“, ist er sicher.
Die Kartenpreise für die Veranstaltungen der Lux Festspielwoche liegen je nach Kategorie zwischen zehn und 25 Euro. 
Die Lux Festspielwoche 2013 entdeckt das musikalische Schaffen von Friedrich Lux (1820-1895) wieder. Der gebürtige Ruhlaer war einer der bedeutendsten Orgelvirtuosen seiner Zeit, ein verehrter Kapellmeister und vielfältiger Komponist. Im Konzertprogramm „Friedrich Lux in seiner Zeit“ werden nach langer Zeit Werke von Friedrich Lux der Öffentlichkeit vorgestellt und im Programm in Werke seiner Zeitgenossen wie Franz Liszt und Johannes Brahms eingereiht. Lux hatte in großer Heimatverbundenheit die romantische Oper „Der Schmied von Ruhla“ komponiert, die 1882 in Mainz uraufgeführt wurde. Als Höhepunkt der Festspielwoche wird der Melodienkranz aus der Oper „Der Schmied von Ruhla“ zusammen mit einem Text von Ulf Annel erklingen. Außerdem sind Vorträge und eine Sonderausstellung „Friedrich Lux – Werk und Leben“ geplant. Weitere Anziehungspunkte im Rahmen der Lux Festspielwoche sind die Ruhlaer Kirchennacht (20.7.) und ein Handwerker- und Brauchtumsmarkt in der historischen Köhlergasse (19.-21.7.) mit Kinderprogramm, Folklore, Mundart und vielen Aktivitäten u.a. Mitmachangebote zum Schmieden.

Die Lux Festspiele 2013 werden unterstützt vom Wartburgkreis, von der Wartburg-Sparkasse, der Sparkassenstiftung der Wartburg-Region, von der Sparkassen-Kulturstiftung Hessen-Thüringen, vom Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur, von der Stadt Ruhla und vom Naturpark Thüringer Wald. Ministerpräsidentin Christine Lieberknecht ist Schirmherrin der Lux Festspiele.
Weitere Information unter www.lux-festspiele.de oder www.facebook.com/lux-festspiele
Kartenverkauf  www.ticketshop-thueringen.de
Bild: 

Die ersten Karten aus dem Ticket-Shop präsentieren Dr. Gerald Slotosch, 2. Vorsitzender des Lux Festspielvereins, Landrat Reinhard  Krebs und Erika Liebetrau, Schriftführerin des Lux Festspielvereins (v.l.) Ruhlas Bürgermeister Hans-Joachim Ziegler (r.) zeigt den Flyer des Gesamtprogrammes der Festspiele, links neben ihm der künstlerische Berater der Lux Festspiele Miquel Ángel Parera Sálva.
