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79. Pressemitteilung Lux Festspiele
Vorverkauf hat begonnen - 
„Der kleine Schmied von Ruhla“ 29. u. 30. Mai 2015

Ruhla, 31.3.2015
Ruhla. Es ist wieder soweit, Freunde der Heimat und der Romantik. Im Rahmen der diesjährigen Lux Festspiele am 29. und 30. Mai wird in der Trinitatiskirche zu Ruhla jeweils ab 19.30 Uhr die Kammeroper „Der kleine Schmied von Ruhla“ präsentiert. Das Stück erfreute sich bereits im Vorjahr großer Beliebtheit beim Publikum und wird deshalb wieder auf die Bühne gebracht. 
Die heimatbezogene Geschichte wird frei nach der Thüringer Sage „Der Schmied von Ruhla“ und mit Motiven aus der gleichnamigen Oper von Friedrich Lux erzählt. Das vielfältige Leben, der moderne Zeitgeist und die künstlerischen Möglichkeiten von heute schufen die Inspirationen für das Musiktheater. Der Librettist und Regisseur Matthias Heger fand dabei die richtige Sprache und der Komponist Adrian Artacho gestaltete das passende musikalische Arrangement, um die Geschichte in die heutige Zeit zu übersetzen. So entstand die Kammeroper, eine kleine Oper mit kleiner Besetzung, eben „Der kleine Schmied von Ruhla“.
Für die Aufführungen 2015 konnte der Lux Festspielverein wieder die Künstler des Neuen Ateliers Wien gewinnen. Es wird also auch ein Wiedersehen mit der bezaubernden Eva Maria Prosek als Gretchen geben. Der beeindruckende Florian Resetarits spielt wieder die Doppelrolle als Wiprecht der Schmied und Dedo von Krainburg. Der komödiantische Michael Green wandelt wieder in der Rolle des Jägers und des verantwortungsvollen Landgrafen Ludwig. Die erfrischende Jugendtanzgruppe der Folklore-Vereinigung „Alt - Ruhla“ wird mit Tanzeinlagen wieder Freude und Fröhlichkeit verbreiten. Ja und der Nachtwächter von Ruhla rundet mit pathetischer Stimme das Stück ab - es sind also wieder alle dabei!

Karten (VVK 16,- € Erwachsene, 10,- € Jugendliche bis 18 Jahre) für die beiden Aufführungen gibt es im Vorverkauf in den Tourist-Informationen Ruhla, Bad Liebenstein, Bad Salzungen und Eisenach und auch online unter www.lux-festspiele.de. 
V.i.S.d.P. und Rückfragen an
Dr. Gerald Slotosch / 0160/6748704
Anlage: Illustration
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