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Ruhla, 17. Juli 2013
54. Pressemitteilung  
Lux Festspiele - „Die Klaviervirtuosen“
Begeisterung für einen jungen Pianisten
Mit stehenden Ovationen und Bravo-Rufen feierte das Publikum am gestrigen Abend den Pianisten Alexey Pudinov. Der 25-jährige in Russland geborene Musiker mit bereits internationaler Konzerterfahrung spielte auf einem Blüthner-Flügel Werke von Johannes Brahms, Frédéric Chopin und in der Zugabe dann ein Stück von Sergei Rachmaninoff. Das Konzert wurde vom Wartburg-Radio aufgenommen. Nach dem erstklassigen Klavierkonzert in der Ruhlaer Trinitatiskirche waren sich die Besucher des Lux Festspielabends am Montag einig: Pudinov ist ein äußerst talentierter Pianist, ein Klaviervirtuose. „Es war eine wunderbare Atmosphäre hier in dieser Kirche“, war auch der Künstler nach dem Konzert begeistert. Er lobte die gute Organisation der Lux Festspiele, die er bis zum Abschlusskonzert am Sonntag auch erleben möchte und so lange Gast in Ruhla sein wird. Bereits einen Tag zuvor ist er in Ruhla angereist, direkt von einem einwöchigen Meisterkurs in England. „Jeden Ort, an dem ich spiele, möchte ich zuvor ein wenig kennengelernt haben“, erklärt er. So war der Sonntag dem Kennenlernen der Bergstadt vorbehalten. Ruhla erinnere ihn an Oberursel, die Stadt, in der er derzeit lebe.
„Absolut große Klasse“, schreibt Monica Ripamonti-Taylor, die mit Ihrem Mann Seth Taylor im Publikum saß, in das Gästebuch. Sie selbst wird während der Lux Festspiele am Sonntag, den 21. Juli in einer Liedermatinee gemeinsam mit Wendy Waller konzertieren.

Doch zunächst werden die Besucher der Lux Festspiele es am heutigen Mittwochabend (Beginn 19 Uhr) ein romantisches Streichkonzert mit dem Alliance Quartett Wien in der Trinitatis-Kirche erleben. Sie spielen Werke von Friedrich Lux, Felix Mendelssohn Bartholdy und Johannes Brahms. Karten sind tagsüber in der Touristinformation Ruhla an der Abendkasse erhältlich.
Am Donnerstag können sich die Gäste der Lux Festspiele auf einen Liederabend „Zeit für Gefühle“ in der Winkelkirche St. Concordia freuen. Am Blüthner-Flügel sitzt dann der Ururgroßneffe von Friedrich Lux, Stephan Lux. Gemeinsam mit Bariton Thomas Busch gestaltet er den Liederabend, der um 19 Uhr beginnt.
Bildunterschrift: Alexey Pudinov am Blüthner-Flügel in der Trinitatiskirche zu Ruhla.
Karten für alle Veranstaltungen der Lux Festspiele sind tagsüber in der Tourist-Information und an den jeweiligen Abendkassen erhältlich.

weitere Infos zu den Lux Festspielen 
www.lux-festspiele.de oder  www.facebook.com/lux.festspiele
