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Ruhla, 19. Juli 2013
56. Pressemitteilung  
Lux Festspiele 
Erste Lux-CD zum Liederabend vorgestellt
„Zeit für Gefühle“ hieß es am vierten Lux-Festspielabend in der Concordia-Kirche zu Ruhla. Thomas Busch (Bariton) sang sowohl traurig-sentimentale als auch heiter-schwungvolle Lieder von Peter Cornelius, Friedrich Lux, Johannes Brahms und Felix Mendelssohn Bartholdy. Begleitet wurde er dabei am Blüthner-Flügel von Stephan Lux, einen Ururgroßneffen des Komponisten Friedrich Lux.
Die beiden Künstler warteten dann während des Liederabends mit einer Überraschung auf: Sie stellten eine gemeinsam produzierte CD mit Liedern von Friedrich Lux mit. Erst am Morgen des Konzerttages sei sie fertiggeworden, meint Stephan Lux, gerade rechtzeitig zu den Lux Festspielen. Es ist die weltweit erste CD mit Lux-Liedern. Ein Novum ist diese Ersteinspielung zudem deshalb, weil hier genau die 19 Lieder auf der Scheibe sind, die Friedrich Lux seinerzeit in einem Album zusammengestellt hat. Das Original dieser Notensammlung befindet sich im Besitz von Stephan Lux.
Nun können die Besucher der Lux Festspiele nicht nur die Musik des Ruhlaer Komponisten Friedrich Lux während der Konzertveranstaltungen hören, sondern auch auf CD mit nach Hause nehmen. Die CD „Friedrich Lux – Lieder“ wird am Samstag und Sonntag während des Handwerker- und Brauchtumsmarkt am Lux-Informationsstand auf dem Neuen Markt angeboten.

Musikalisch geht es bei den Lux Festspielen heute Abend mit einem Orchesterkonzert der Landeskapelle Eisenach unter Leitung von Carlos Domínguez-Nieto im Festspielzelt am Kurhausplatz weiter. Beginn ist 19 Uhr, Karten gibt es noch an der Abendkasse.
Am Samstag werden zur Mittagszeit (12 Uhr) Chöre der Wartburgregion die Musikfreunde mit schönen Liedern im Festspielzelt erfreuen. Der Eintritt zur Chorveranstaltung ist frei. 

Am Blüthner-Flügel in der Trinitatis-Kirche sitzt ab 15.30 Uhr Oxana Shevchenko. Sie bringt Musik von Chopin, Schubert und Liszt zu Gehör.

Viel los ist am Wochenende jeweils von 10 bis 18 Uhr in der historischen Köhlergasse und auf dem Neuen Markt. Mit dem Handwerker- und Brauchtumsmarkt ist ein sehr abwechslungsreiches Rahmenprogramm organisiert worden. So gibt es zahlreiche interessante Händlerstände, Mitmachangebote – beispielsweise beim Schmiden – Angebote für Kinder, geführte Stadtrundgänge. Auf zwei Bühnen werden Tanz, Musik und Unterhaltung geboten. Der Eintritt zum Markt ist frei.
Bildunterschrift: Zeit für Gefühle“ – ein Liederabend in der Concordia-Kirche konnten die Besucher der Lux Festspiele am Donnerstag erleben.
Karten für die Konzerte der Lux Festspiele sind tagsüber in der Tourist-Information und an den jeweiligen Abendkassen erhältlich.
weitere Infos zu den Lux Festspielen 
www.lux-festspiele.de oder  www.facebook.com/lux.festspiele
