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63. Pressemitteilung -
Karten für Lux Festspiele in Tourist-Informationen
14.3.2014
Ab sofort können Musikliebhaber Karten für die diesjährigen Lux Festspiele im Vorverkauf erwerben. Im Beisein von Landrat Reinhard Krebs und den Bürgermeistern von Bad Liebenstein und Ruhla sowie weiteren Kulturpartnern wurden am 14. März 2014 die Karten, Programmflyer und Plakate während eines Gespräches im Kurtheater Bad Liebenstein, eines der sechs Veranstaltungsorte im Wartburgkreis,  vorgestellt.
Karten für die acht klassischen Konzerte, die jeweils an den Wochenenden im Mai stattfinden,  werden zu je 16 Euro in den Touristinformationen Ruhla, Bad Liebenstein, Bad Salzungen und Eisenach verkauft. Ein Festspielabonnement für alle acht Konzerte kostet 112 Euro. Eine Jugendkarte (Jugendliche bis 18 Jahre) wird für günstige 10 Euro angeboten.

Die Karten für die Lux Festspiele können jedoch auch im Internet (www.lux-festspiele.de) erworben werden. 

Dazu ein Foto: 
Zum Start des Kartenvorverkaufs der Lux Festspiele trafen sich Vertreter von Kulturvereinen und Kommunalpolitik im Kurtheater Bad Liebenstein.
Auf dem Foto: v.l.n.r. Dr. Michael Brodführer, Bürgermeister von Bad Liebenstein, Joachim Preß, Vorstandsmitglied der Sparkassenstiftung der Wartburg-Region, Hans-Joachim Ziegler, Bürgermeister von Ruhla, Reinhard Krebs, Landrat des Wartburgkreises, Dr. Gerald Slotosch, Vorsitzender des Lux Festspielvereins, Cornelia Woitkewitz, Geschäftsführerin des Kurhauses Bad Liebenstein, Dr. Jochen Retzlaff, Vorsitzender KurTheater Bad Liebenstein und Ralf Ittermann, Geschäftsführer ittermann electronics Ruhla. Foto: Silvia Rost
